

4 Опасен ли человеческий коронавирус для домашних животных?

Парадоксы системы образования в эпоху коронавируса



Стр. 2

вторник

+ Программа ТВ с 8 по 14 июня

www.lgazeta.ru

Нетипичный Каранголь

Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№27 (2737) • 2 ИЮНЯ 2020 г.



Стр. 3

ПРОДЛЕНИЕ И ПОСЛАБЛЕНИЕ

В конце прошлой недели Губернатор Пензенской области по рекомендации Роспотребнадзора продлил период самоизоляции по 14 июня. А 1 июня глава региона подписал постановление о начале первого этапа снятия ограничений в условиях распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Возобновляют работу предприятий и организаций, деятельность которых непосредственно связана с потребителями: сферы услуг; торговли непродовольственными товарами с площадью торгового зала до 400 кв. метров при наличии отдельного (наружного) входа в объект торговли и соблюдении предельного количества лиц, которые могут одновременно находиться в торговом зале объекта торговли, из расчёта один человек на 4 кв. метра. Также возобновляют работу дилерские центры.

Жителям Пензенской области теперь разрешено заниматься физкультурой и спортом на открытом воздухе при условии совместного нахождения не более двух человек и расстояния между занимающимися не менее 5 метров.

Первый этап смягчения так же предполагает прогулки на улице. Гулять можно вдвоем на расстоянии: «при условии социального дистанцирования, исключая посещение мест массового пребывания людей, в том числе детских площадок», – говорится в постановлении.

При этом для граждан старше 65 лет и лиц с хроническими заболеваниями, в первую очередь с сердечно-сосудистыми, диабетом и болезнями органов дыхания, режим самоизоляции сохраняется.

Кроме того, согласно постановлению, следует сохранить работу в удаленном доступе, если это не нарушает функционирование учреждения или предприятия, или ввести, где возможно, посменную работу с дистанционным нахождением лиц из групп риска.

«[Сохранить действие следующих условий:] использование гигиенических масок (в транспорте, в общественных местах, при любом выходе на улицу); соблюдение масочного режима всеми работающими на предприятиях и организациях любой организационно-правовой формы; соблюдение дезинфекционного режима; соблюдение социального дистанцирования (не менее 1,5 метра); проведение интенсивной информационной работы с населением», – уточняется в тексте. Также в нём говорится о том, что населению целесообразно использовать личный транспорт.

В соответствии с постановлением, граждане, въезжающие в Пензенскую область, вправе не обеспечивать самоизоляцию, если непосредственно перед этим соблюдали ее в условиях обсерватора на территории других регионов и имеют подтверждающие документы; если они уже перенесли новую коронавирусную инфекцию и выздоровели; если у них нет признаков заражения COVID-19 при наличии отрицательного результата исследований биоматериала методом полимерно-разноцепной реакции, полученного не ранее чем за два дня до этого.

По информации ИА «PenzaNews».

В целях поддержки предпринимателей и бюджета

28 мая прошло очередное заседание Собрания представителей г. Кузнецка. Прошло оно не в популярном ныне онлайн-режиме. Депутаты разместились в малом зале администрации, игнорируя социальную дистанцию, чтоб принять решение по ряду важных вопросов, в частности – о поддержке предпринимателей, пострадавших «в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции».

Чем могли, помогли

Помочь местному бизнесу представители местной власти пожелали по инициативе федеральных законодателей. «Наверху» решили, что арендатор недвижимого имущества вправе потребовать уменьшения арендной платы за период 2020-го года в связи с невозможностью использования данного имущества из-за введения «особого режима». Кузнецкие депутаты с «верхами» никогда не спорят, да и повода для дискуссии в данном случае нет. Освободить от арендной платы предпринимателей – это гуманно и практически безболезненно, потому что

распространяется льгота только на те субъекты бизнеса, которые, по мнению Правительства РФ, в наибольшей степени пострадали. Дело-вые люди, работающие в отраслях, которые в перечень не вошли, помощи не увидят. Ещё одно условие снижения арендной платы на 100% – нужно быть арендатором недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности города (по договорам аренды, заключённым до 16 марта 2020 года).

«Анализ заключённых комитетом по управлению и имуществом г. Кузнецка договоров аренды недвижимого имущества, входящего в состав казны г. Кузнецка, показал, что среди арендаторов отсутствуют лица, соответствующие критериями и условиям вышеуказанного проекта решения», – так закончил свою речь председатель КУМИ Павел Садовников.

Что же не проголосовать за утверждение проекта, если городской бюджет от этого ничего не потеряет? Правда, Павел Геннадьевич отметил, что данная мера поддержки распространяется и на предпринимателей, которые арендуют площади у муниципальных учреждений

предприятий, поэтому городские учреждения культуры и МАУ СШ «Рубин» это потеряют в доходах – примерно 126 тысяч рублей в общей сложности. А «Рубину», чьи бассейны, стадион и лыжная база «простаивают» с 25 марта, сейчас и так несладко, о чём очень эмоционально поведал директор Сергей Никитин, отчитываясь о результатах деятельности учреждения за 2019-й год. И можно было бы расписать подробно о терпящем бедствии МАУ СШ «Рубин» (оказывающем населению платные услуги), но подобные грустные истории сейчас в каждом «углу» Кузнецка звучат. Вернёмся к мерам поддержки.

А бюджет кто покалечит?

Депутаты дружно проголосовали за снижение налога ЕНДВ для субъектов малого и среднего предпринимательства, точнее за уменьшение значения коэффициента К2 на 20% (К2 – это коэффициент, корректирующий итоговую сумму налога в зависимости от особенностей предпринимательской деятельности в конкретном муниципальном образовании России).

(Окончание на стр. 2)

Деньги не мусор

В прошлом выпуске «ЛГ» была опубликована статья «Одного раза в неделю недостаточно, или Как я с «Экопром» судилась и перерасчёта добилась». Причины требовать перерасчёта у автора этой статьи были точно такие же, как у всех кузнецчан, собственников индивидуальных домов: отходы вывозились (и сейчас вывозятся) один раз в неделю. Как и обещали, публикуем образец претензии – на 4 стр., которую каждый может направить региональному оператору. В нынешних условиях это лучше сделать по электронной почте: office-ecoprom58@mail.ru.

Ещё один вариант

Если регоператор откажется производить перерасчёт, сославшись, например, на отсутствие площадки накопления ТКО на вашей улице (хотя Кузнецкий районный суд довод о взаимосвязи площадки и периодичности вывоза отходов счёл обоснованным), можно использовать ещё один несудебный способ влияния: обратиться в Госжилтехстройинспекцию по Пензенской области. Кстати, в это ведомство можно и сразу жалобу послать, взяв за основу текст претензии. А у сотрудников ГЖИ по данному вопросу животрепещущему вопросу

сформировалась чёткая позиция. Инспекторы провели внеплановые проверки в р. п. Земетчино, селе Матчерке Земетчинского района и в деревне Заречной Никольского района, выявили нарушение в периодичности вывоза отходов (не соответствовала периодичность тому графику, который предусмотрен Правилами №354) и обязали ООО «Экопром» произвести перерасчёт жителей, получающим некачественную услугу. Регоператор предписание выполнил. Информация об этом была опубликована на официальном сайте ГЖИ, после чего редакция «ЛГ» сделала запрос в инспекцию: каким образом осуществлялся сбор отходов в выше-названных населённых пунктах. Заместитель начальника управления А. А. Киндаев сообщил, что в р. п. Земетчино есть контейнерная площадка, но так же сбор отходов осуществлялся пакетированным способом. В Матчерке и Заречной – только пакетированным способом.

Не живёте – попробуйте отсудить право не платить

После выхода статьи «Одного раза в неделю недостаточно» в редакцию «ЛГ» поступило несколько обращений от читателей, которые столкну-

лись с другой проблемой. Два жилья у человека в собственности, в одном он не живёт и мусор не производит, однако квитанции получает исправно. Освободить от платы за вывоз отходов из пустого дома регоператор отказывается, поясняя, что при отсутствии проживающих плата собственнику всё равно должна начисляться. Такой закон. Если же житель Пензенской области не повезло иметь в собственности две квартиры и одна из них не используется, то на какие-то поправки он вообще не может рассчитывать: плата начисляется на квадратные метры, в порядке перерасчёта при временном непроживании гражданина в таких случаях законом не предусмотрена. И это действительно так: нет порядка. А шанс добиться возвращения потраченных впустую денег есть. Но для этого придётся посудиться с регоператором. Интересный для владельцев нескольких жилых помещений прецедент создал житель Московской области (решение Королёвского городского суда Московской области от 3 октября 2019 г. по делу №2-3148/2019). Имеющий дачный домик в посёлке Белоомуте Виктор Половинкин был убеждён, что не должен

(Окончание на стр. 4)

Парадоксы системы образования в эпоху коронавируса

ЕГЭ начнутся 29 июня, но 3 июля. Первый экзамен будет пробным, но выпускникам ничего попробовать не дадут. Можно сдавать два ЕГЭ, но нужно три. Писать экзамены дети будут в своих школах, но не в тех, в которых учились... Перефразируя Сократа, образованные выпускники 2020-го года могут сказать: «Я понимаю, что ничего не понимаю». Парадоксы в «эпоху коронавируса» стали основной темой брифинга начальника управления образования г. Кузнецка Л. А. Борисовой.

Как дважды два

Сроки сдачи ЕГЭ в этом году переносились несколько раз. Может оказаться, что и 29 июня не окончательная дата, но она была названа последней, к тому же этот день старта объявил сам Президент РФ, поэтому будем пока ориентироваться на неё. Для чего нужно проводить «пробник» без детей? Лариса Борисова отметила, что 2 пробных экзамена выпускники 2020-го сдавали в этом учебном году (до ухода школ на карантин). Репетиция же для педагогов, организаторов ЕГЭ на самом деле необходима. Сегодня ещё нет ясности, сколько аудиторий и даже сколько школ будет задействовано.

«По рекомендациям Минобрнауки мы просчитали несколько вариантов раскладки экзаменуемых: по 10 человек в аудитории (вместо 15, как обычно), и по 5 человек – если будет указание рассаживать детей в шахматном порядке на расстоянии не менее 1,5 метра друг от друга. При втором варианте двух школ – №8 и №4 – не хватит, задействуем школу №14. Чем больше потребует-



ся аудиторий, тем больше должно быть организаторов – людей отзовём из отпуска, – пояснила Лариса Борисова. – Кабинеты, которые раньше не использовались для сдачи ЕГЭ, необходимо оборудовать камерами видеонаблюдения, техникой для распечатывания материалов и т.д.

Иными словами, 29 и 30 июня – это тренировочные дни для организаторов: отрепетировано будет всё: от того, как дети будут заходить в пункты приёма ЕГЭ, до обработки помещений дез.средствами, раздачи масок, а если потребуется, то и перчаток. И, естественно, будет отработана вся техническая часть сдачи экзаменов, чтобы проходили они без сбоев.

Первый день сдачи полноценного ЕГЭ – 3 июля. Откроют экзаменационную «сессию» одиннадцатиклассники, выбравшие такие предметы, как литература, география, информатика. Обязательных предметов в этом году нет, тем не менее, от сдачи русского языка отказались единицы – нужен он для поступления в вузы. Поэтому ЕГЭ по русскому языку остался массовым экзаменом, и сдавать его будут в течение двух дней: половина выпускников – 6 июля, вторая половина – 7 июля. А вот экзамена по «базовой» математике

в Кузнецке (как и, наверное, во всей России) не сдаёт никто... Смысла нет.

8 кузнецких одиннадцатиклассников решили воспользоваться предоставленной возможностью не сдавать ЕГЭ вообще – не связывают они свою дальнейшую жизнь с получением высшего образования. Остальные – всего в г. Кузнецке 399 одиннадцатиклассников – попробуют свои силы. Дата последнего ЕГЭ – 23 июля. Для тех, кто не сможет сдать экзамены из-за болезни (дети коронавирусом тоже болеют... и не только коронавирусом), в начале августа пройдёт «вторая волна» ЕГЭ. А пройдёт ли в этом году выпускной бал?

Ах, этот вечер выпускной!

Как будут уходить со школьного двора юноши и девушки, окончившие 11 классов, ещё неизвестно. Может быть, так же тихо-виртуально, как девятиклассники (790 кузнецчан), для которых последний звонок прозвенел в режиме онлайн, а далее их по графику будут приглашать в школу за аттестатами – на этом всё. Одиннадцатиклассники как тоже планируется выдать аттестаты до 16 июля, но пока остаётся у них надежда на то, что получится попрощаться со школьной жизнью торжественно традиционно.

«Официальной отмены выпускного от Министерства образования на сегодняшний день нет. Мы готовим сценарии проведения праздника в разных форматах: общегородского или только школьного. Эмоции родителей и детей, которые просят не лишать выпускников этого яркого, трогательного, запоминающегося праздника, понят-

ны. Если ситуация нормализуется, и нам разрешат провести выпускной в конце июля или начале августа, мы его проведём», – сказала начальник управления образования г. Кузнецка.

И каникулы дома?

Наверное, нет сейчас в Кузнецке такого школьника, который бы не пресытился пребыванием у себя дома. Очень продолжительные весенние каникулы, целая четверть дистанционного обучения... Кстати, «на дистанции» успеваемость кузнецчан повысилась, даже количество одиннадцатиклассников, претендующих на медаль, возросло: ожидалось 50 медалистов, а будет, скорее всего, 57. Но, несмотря на некоторые преимущества нового формата учёбы, идея отдохнуть дистанционно вряд ли придётся по вкусу детям. Как будет организован отдых школьников в летние каникулы, заинтересовались журналисты у Ларисы Борисовой.

«Мы готовимся к оздоровительной кампании, – ответила Лариса Александровна. – В загородном лагере «Луч», пришкольных лагерях проводятся работы, которые позволяют принять детей. Но всё зависит от решения Роспотребнадзора, Министерства образования...»

А областные чиновники, похоже, вообще не собираются давать «отмашку» этим летом. Основание для такого грустного предположения есть. На прошлой неделе кузнецкие депутаты вносили изменения в бюджет, тогда и прозвучала информация, что наш город не получит из областного бюджета средств на исполнение полномочий в сфере организации и отдыха детей. Предусмот-

ренная сумма – почти 16 миллионов рублей – была потрачена на закупку аппаратов ИВЛ в больницы Пензенской области.

Не время для родительской благотворительности

Лагеря, скорее всего, работать не будут, но и школьники работать не будут: летняя отработка пока отменена. Может быть, в августе детей позовут потрудиться на благо родного образовательного учреждения... А может быть, и не позовут. От конкретных дат, определённых планов, обещаний в «эпоху коронавируса» разумнее воздержаться. Смутное время, что и говорить. Но в это «смутное время» суперактивные родительские комитеты организуют сбор денег на ремонт классов, помощь школе. Резко осложнившееся финансовое положение многих семей разве не повод отложить, например, замену двери в кабинете?

«Миллион раз эта тема обсуждалась, – прокомментировала ситуацию начальник управления образования г. Кузнецка. – Помощь школе – дело добровольное. Если у родителей учащихся нет лишнего денег, или они не хотят помогать школе по принципальному соображению – не надо помогать, займите жёсткую позицию. В конце концов, есть классный руководитель, с которым можно этот вопрос обсудить, есть директор школы, есть я, начальник управления образования г. Кузнецка. Посылаемость зарвавшихся активистов должны жёстко пресекаться, особенно в сегодняшней ситуации».

Екатерина НУШТАЕВА.

В целях поддержки предпринимателей и бюджета

(Окончание. Начало на стр. 1)

Опять же это послабление коснётся только избранных, тех, кто работает в отраслях, включённых в утверждённый постановлением Правительства РФ перечень наиболее пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции. Но в данном случае число поддержанных в Кузнецке будет больше (чем освобождённых от арендной платы).

«А почему на 20% снижаем, а например, не на 80?», – поинтересовался депутат Булычёв.

Ответил ему глава администрации Кузнецка почти так же эмоционально, как до этого рассказывал о критическом финансовом положении «Рубина» Сергей Никитин. И поведал Сергей Златогорский, какой острой

болью отзовется в «живом организме» – бюджете Кузнецка – снижение К2 на 20%, что стремительно нивелирующим муниципальным образованиям из-за ситуации и в результате распространения новой коронавирусной инфекции, в отличие от предпринимателей, семей с детьми, никакая поддержка «сверху» еще не предусмотрена, что в апреле городская казна не добралась на налогах 12 миллионов рублей, а из неё, родимой, зарплата бюджетникам выплачивается;

«Если мы снизим на 80%, учителя администрации с плакатами придут... Они и с понижением на 20% придут, только позже», – мрачно предрёк мэр Кузнецка.

Голод не тётка, жажда не дядька

В столь сложный с финан-

совой точки зрения период нужно креативить, чтобы пополнить городской бюджет или хотя бы сохранить в нём имеющиеся средства. «Ход конём» предложили сделать народным избранникам работники администрации. В 2017-м году депутаты шестого созыва приняли решение о заключении концессионного соглашения в отношении систем водоснабжения и водоотведения. Чем закончилась та история, знают все: КНС в районе Откорм совхоза и одна станция обезжелезивания на Южном водозаборе построены, вторая – на 8-м водозаборе – нет. Концессионер досрочно расторг соглашение и теперь требует через суд возместить затраты на строительство – около 90 миллионов рублей. И вот в решении от 2017 года в 2020-м предложено внести изменения:

дополнить документ таким пунктом: «Расходы концессионера не возмещаются концедантом в случае досрочного расторжения концессионного соглашения в связи с невыполнением концессионером полностью или частично существенных условий концессионного соглашения». В изначальном варианте почему-то это предусмотрено не было. Хотя на заседании было озвучено, почему: никто не предполагал, что концессионер не построит всё, что обещал.

– Мы сейчас находимся с концессионерами в судах, прокомментировал ситуацию Сергей Златогорский – Сумма, если и будет взыскана, то по результатам экспертизы, которая ещё не проводилась, думаю, стоимость будет серьёзно ниже.

– А не боитесь, что после

этого никто не захочет заключать с нами концессионные соглашения? – поинтересовался Дмитрий Булычёв.

– Концессионеров никто не выгонял, они сами ушли. Мы были настроены на сотрудничество, – ответил глава администрации, добавив, что в ближайшее время город и не намерен заключать концессионные соглашения в отношении коммунальной инфраструктуры.

Вторую станцию обезжелезивания планируется построить в рамках федеральной программы за «копейки» для городского бюджета. Надежда на то, что это чудо произойдет в 2020 году, слабеет с каждым днём, да и в 2021 год уже не сильно верится: очень уж ухудшилась ситуация в стране в результате распространения новой коронавирусной инфекции.

Екатерина НУШТАЕВА.

Нетипичный Каранголь

«Единственный путь – видеть всё собственными глазами» (Н. Миклухо-Маклай)

Почти год минул с того дня, когда я впервые посетил чудо природы Николаевского района – водопад Каранголь (от Кузнецка в 30 км). А вернее, это чудо всего Среднего Поволжья. Где ещё в Пензенской, Ульяновской, Самарской, Саратовской областях, Татарстане, есть естественный, постоянно действующий водопад? Плотность наших горных пород (условно говоря), не позволяет «постоянно действовать» и вообще быть низвергающимся водяным столпам. Каранголь – приятное исключение.

Экскурс в историю

Год назад мы прибыли к водопаду с председателем Кузнецкого отделения Русского географического общества Денисом Ворониним. По мотивам впечатлений от увиденного был написан очерк, опубликованный в одном из майских номеров «Любимой газеты» в 2019 году. Теперь увидеть собственными глазами «никалаевскую Ниагару» решил Рафаэль Курмаев. Его автор обильно остался на обочине автотрассы «Урал» у моста через реку Канадей, а мы пешими паломниками отправились вниз по реке на слиянии с гидрологическим чудом Поволжья. Собственно, очередное посещение Каранголя состоялось под эгидой создающегося в нашем городе краеведческого общества, где я и Рафаэль уже по мере сил трудимся.

А я не прочь был лишний раз подивиться великолепию реки Канадей, низвергающейся с пятиметрового уступа, созданного геологическим разломом в необозримом прошлом.

Оправданное отступление от темы

За пару часов до того, как мы прибыли на Каранголь, нами было сделано географическое открытие (для себя, во всяком случае), мы наконец-то нашли местоположение Зелёного ключа, небольшого, насыщенного сернистыми соединениями озера возле Морд. Канадея. Этот природный объект, тоже нетипичный для нашей местности, как и Каранголь, хотя о нём с давних пор знали жители Морд. Канадея, и даже использовали его воду. О Зелёном ключе упоминал М. Чинаев в книге «Белое озеро». А мы просто подхватили давнюю эстафету, составили подробное описание водоёма и вынесли на суд читателя (№26 «ЛГ» от 26 мая 2020 г). Надеемся, этот аналог Пятигорских ванн станет известным, а жителям Николаевщины и кузнецкой земли Зелёный ключ станет служить как в плане курортологии, отдыха, медицины, так и познавательного туризма.



Выше, чем «пришвинский падун»

В предыдущем очерке я не назвал подобные Каранголю водопады России. Сейчас выясним, на какой «известный и знаменитый» больше всего похож наш водяной столп.

«Ниагара» – это чересчур. Но есть в Карельской земле природное создание под именем Воицкий падун (падунами на Русско-Карельском севере называют водопады). Карелия – страна не только озёр, но и водопадов, хотя последние тоже должны показаться нетипичными для этой, хотя и возвышенной, но отнюдь не горной территории. Знаменитые Юканкоски (18 м) и Кивач (11 м) превзойдут по высоте Каранголь. Но Каранголь, низвергающийся с пятиметрового уступа, превосходит не менее известный Воицкий падун, который неоднократно упоминается в повести Михаила Пришвина «Осударева дорога».

Загадка топонимии: почему Каранголь?

Существует три варианта, «расшифровывающие» название нашего водопада. Ульяновский краевед, профессиональный геолог Юрий Осипов пишет, что Каранголь в переводе на русский язык – «река, падающая с камня, река, падающая в провал». Только не указал краевед, с какого языка перевод. С тюркского? Монгольского? Или это топоним-гибрид (тюркско-монгольский, тюркско-мордовский)?

Но «Каранголь» точно не русское название. Второй вариант: «гол» по-монгольски – «источник, ручей, река»; «карам» на эрзя-мордовском языке – «рыть, копать, ковырять»; «роющая (делающая ущелье, каньон) река», «река, текущая каньоном». Канадей с притоком Баянгул в верховьях действительно текут глубокими ущельями-каньонами* (тоже редкие природные образования для нашего края).

И вариант третий. Каранголь – «река некоего Карам» (Карам – чувашское дохристианское мужское имя).

Но что-то не вяжется. Очередная загадка географии и истории края

Собственно говоря, почему водопад, порождённый рекой Канадей, зовётся Каранголем? Каламбур получается:

река Карам (не важна сейчас истинная этимология названия) на реке Канадей! Канадем в таком случае должен бы именоваться водопад. Но есть и река Каранголь, вернее, небольшая речка, впадающая в Канадей, она всего в паре километров ниже водопада. Недалеко от устья существует остановочная платформа, тоже «Каранголь» (только, поезда на ней, видимо, давно не останавливаются). Так почему же, водопад на Канадее назван Каранголем? Загадка, которая требует разгадки.

Подозреваю, на Каранголь-реке тоже есть подобие водопада или крутой порог. В недалёком будущем мы планируем пройти реку Каранголь от истока до устья. Возможно, что-то и обнаружим. Ведь геологический разлом тянется вдоль долины Канадея и далее. Именно это нарушение целостности земных недр сформировало перепад в высотах, что, в свою очередь, породило «падун». Разлом неизбежно ляжет на пути и Каранголь-реки. Порог должен быть...

И ещё множество загадок и тайн

И совсем уж поверг меня в недоумение ещё один факт местной географии. У реки Каранголь два названия! Керямчул – под таким именем значится этот водоток на одной из старых топографических карт.

Керямо на эрзя-мордовском языке имеет много значений: «рубить, резать, валить лес...». Керим, Керюш – чувашские дохристианские имена. Но более интересным мне показался второй компонент названия: чул – по-чувашки значит «камень», что вполне может быть и синонимом водопада. Водопад (камень) некоего Керима? Так или иначе, река Каранголь-Керямчул должна быть исследована на факт обнаружения на ней водопада.

Кстати, приток Канадея Баянгул в старину тоже имел второе название: *Баенчул*. И это название, возможно, распространялось на всю реку Канадей, ведь именно с чулкамя (песчаниковой плиты) низвергается река, образуя водопад, хотя и названный «чужим» именем.

Алексей КУПРИЯНОВ.

*См. «Туристическая тропа – каньон Баянгул». «Любимая газета». 23. 03. 2019 г.

Как победить тлю!

После затяжной прохладной и дождливой погоды наконец-то наступило долгожданное потепление. Однако теплу обрадовались не только мы, но и многочисленные насекомые-вредители, которые до этого находились в неактивном состоянии.

Малы и очень опасны

Вред, который наносят участку насекомые, не сопоставим с их миниатюрными размерами. Одним из самых зловредных вредителей на фруктовых и декоративных деревьях является тля. Опасность тли в том, что она питается соком деревьев, нарушая естественные процессы сокодвижения. В результате часть побегов растения не получает должного питания и сохнет на глазах. Тля очень плодовита и способна дать до 20 поколений паразитов всего за один сезон, к тому же тля является переносчиком различных болезней.

Дедушка Крылов об этом не писал

Есть несколько причин того, что сад становится жертвой вредителя: чаще всего насекомые зимуют в коре плодовых деревьев, но также тлю могут активно разносить по участку муравьи.

У нас, воспитанных на баснях Крылова, сложилось мнение о муравьях как о полезных насекомых, но все не так просто. Сейчас они натуральным образом вредят нашим деревьям и кустарникам. Казалось бы, что делать подземному жителю на стволах? Деятельные букашки заботятся о своем пропитании. Они затаскивают личинки тли на самые сочные и молодые побеги, где тем удобнее всего высасывать сок из нежных тканей. Но муравьи не альтруисты, у них дальний расчёт! Тлей они культивируют из-за сладкого сока, который научились выдаивать из них. Значит, борьба с тлей на участке включает в себя разносторонние меры как против самого вредителя, так и против муравьёв.

Химия в помощь

Путей борьбы несколько: можно обработать зараженные вредителями растения препаратами или попробовать сдерживать численность насекомых народными способами. Первый способ «убойный», второй менее эффективный, но при этом более безопасный, а это немаловажно, так как зачастую плодовые деревья и кустарники растут в непосредственной близости с жильем человека. Так что выбирать вам, исходя из ваших условий.

Арсенал химии огромен: «Биотлин 2», «Актара», «Фьюри», «Арриво», «Искра», «Конфидор», «Фуфанон», «Актеллик», «Фитоверм», «Танкер», «Кинмикс», «Командор», «Алатар». Это далеко не весь перечень препаратов. Дозы и способы применения можно прочитать на упаковках.

Затянуть пояса

Защитить сад от вредителей на плодовых деревьях помо-

гут ловчие пояса – покупные либо сделанные своими руками. Вариантов конструкции множество, но чаще всего пояс выглядит как полоса, плотно закреплённая на стволе дерева. Делятся пояса на сухие и липкие.

Сухой ловчий пояс

Полосу выбранного материала шириной 20 – 30 см обрачиваем вокруг ствола дерева на высоте 30 – 50 см над землёй. Надёжно и плотно закрепляем, формируя воронку, раструбом направленную вниз. Получается, что насекомые или гусеницы ползут по стволу и попадают в тупик, из которого выбраться не удаётся. Воронки могут быть и двухсторонними: направленными вниз и вверх. Таким образом мы защищаем дерево и от «восходящих», и от «нисходящих» вредителей.

Липкий ловчий пояс

Его можно сделать и из обычного скотча или липкой ленты для мух. Для этого нужно намотать пояс на стволе клейкой стороной наружу. Муравьи, заползая на дерево, будут прилипать к ленте. Еще липкий пояс делают при помощи клея (например, клея от мышей) и плотной бумаги. Вырезают прямоугольник шириной 25 см. На одну сторону наносят клей.

Ловчий пояс может находиться на дереве с ранней весны и до глубокой осени, при этом он будет защищать плодородное растение не только от муравьёв, но и от гусениц-плодожорки (которые вот-вот появятся), и от других всевозможных личинок, до поры до времени скрывающихся под корой дерева.

Народные премудрости

Ну и коротко расскажем о народных рецептах борьбы с вредителями.

1. Раствор золы и мыла. На 10 л воды добавьте около 300 г золы, доведите до кипения и растворите в смеси 40 г мыла.

2. Чеснок благодаря содержащимся в нём едким ароматическим маслам также хорошо помогает в борьбе с вредителями. Измельчите 200 г головок чеснока и оставьте настаиваться 2 суток в 5 л воды. 25 г этого концентрата растворите в 10 л воды и опрыскайте растения.

3. Возьмите 200 г измельчённого сухого табака (махорки), залейте 5 л воды и настаивайте 2 суток. После этого процедите и долейте ещё 5 л воды. Можно приготовить отвар в тех же пропорциях, при этом раствор настаивается в течение суток и потом кипятится 2 часа.

4. 400 г листьев и корней одуванчика пропустите через мясорубку вместе с 200 г чеснока, добавьте по столовой ложке перца и сухой горчицы. Залейте 10 л воды и настаивайте 2 – 3 часа. Этот раствор отлично помогает как от тли (в том числе бахчевой) и капустной), так и от клещей.

И. И. КУЗЬМИЧЁВА,
специалист-эксперт отдела надзора в области карантина растений Россельхознадзора по Пензенской области.

Чего хотят женщины?

Над женской логикой принято подшучивать. Строго говоря, ирония в данном случае неуместна: не существует никаких разновидностей логики по половому признаку. Логика – это чёткий предмет: она или есть, или её вовсе нет. Но согласитесь, милые дамы, некоторые из вас дают повод для шуток своими неразумными действиями, в том числе противозаконными.

Жили в г. Сызрани две подруги. Хорошие девочки, весёлые, молодые, но уже с прошлым. 24-летняя Наталья – многодетная мать, у 27-летней Юлии (имена изменены) непогашенная судимость и подписка о невыезде. Что их заставило поехать в чужой город Кузнецк? Ни повода, ни причин, а у одной из подруг и права не было покинуть Сызрань. Но жажда приключений девушек обуряла. Они так и объяснили гражданскому мужу Натальи: хотим проехаться-развеемся. Тот развеяться тоже захотел, а следить за малолетним ребёнком, пока его мама развлекается, не захотел. Малыша было решено взять с собой. Компания вызвала такси и с ветерком домчалась до Кузнецка. Ни таксист, ни гражданский муж не подозревали, что у прекрасной половины их экипажа определённая цель поездки всё-таки была. Девушки

велели водителю припарковаться рядом с сетевым продовольственным магазином, гражданского мужа Наталью попросили остаться в машине с ребёнком, сами же «пошли на дело». Прошло это дело гладко. Набрав корзину дорогих колбас, сыров, алкоголя, подружки зашли в «слепую зону» торгового зала, переложили продукты и напитки в свои дамские сумки и беспрепятственно покинули торговую точку. Во втором магазине они повторили успех и скомандовали таксисту: «Едем домой». Укравшие в Кузнецке продукты девушки продали на сызранском рынке по бросовым ценам: в общей сложности на 5 500 наторговали. Если учесть, что за услуги такси они отдали 3 тысячи рублей, то выручка каждой из этих «бизнесумен» составила 1250 рублей. Смешно? Мало? А девчонкам понравилось, на следующий день они снова рванули в Кузнецк с той же компанией. И снова повезло: по тому же сценарию они совершили кражи в двух продовольственных магазинах, и пойманы за руку не были. Подвела подруга любовь к ароматам: в магазине косметики они попытались сорвать парфюмерную воду, но там продавец оказался бдительным. Сначала он вежливо попросил оплатить флакон, который почти незаметно пере-

местился с прилавка за пояс брюк Юлии. Жительницы Сызрани неосмотрительно упёрлись: мол, не брали ничего. Работники магазина вызвали полицию, участковый пункт находился в том же здании, и оперативные мероприятия прошли максимально оперативно. В машине были обнаружены заполненные продуктами пакеты, чеков на покупки не было... Искательницы приключений во всём сознались. Ущерб, который они причинили магазину был оценён в 14 тысяч рублей. Юлия сразу была взята под стражу, а многодетную Наталью отпустили домой, взяв с неё подписку о невыезде из Сызрани. Приговор первой задержанной уже вынесен: 2 года лишения свободы в колонии-поселении: суд учёл прошлое Юлии (непогашенную судимость и нарушение запрета покинуть место жительства). А её подруга решила сама совершить ту же ошибку: дав подписку, уехала в Москву на заработки, на звонки сотрудников полиции не отвечала, была объявлена в федеральный розыск. Задержали Наталью на перроне вокзала, и на этот раз система правосудия не пошла навстречу многодетной маме, она ждёт суда в СИЗО.

Сергей КУЗНЕЦОВ, по информации следователя СО ОМВД России по г. Кузнецку К. В. Казанцева.

Деньги не мусор

(Окончание. Начало на стр. 1)

оплачивать услугу по обращению с ТКО в тот период, когда он дачей не пользуется (в суде оспаривался период с января по апрель 2019 года). Мировой суд дважды не принял иск гражданина, потому что судья решил, что такое сложное дело не подпадает под юрисдикцию мирового суда. Королевский городской принял и заявление, и сторону истца. Размер компенсации за моральный вред и понесённые издержки Половинкину, правда, уменьшили (он просил 33 тысячи, пригнали 3 тысячи), но регионального оператора обязали сделать перерасчет в пользу дачника за все те месяцы, что он не жил в посёлке.

А теперь внимание: в Московской области плата за услугу по обращению с ТКО

рассчитывается исходя из квадратных метров помещений, в том числе индивидиальных жилых домов. И вот что по поводу отсутствия порядка перерасчёта в таких случаях сказал Королевский городской суд:

«Постановление Правительства РФ содержит прямое указание на услуги, перерасчёт по которым запрещён (п.86, п.88), услуги по обращению с ТКО к таковым не относятся, сам по себе факт отсутствия в нормативных актах методики прерасчёта не является основанием для ущемления прав истца, как потребителя жилищно-коммунальных услуг...».

Сразу скажем, не все российские суды так считают и выносят решения не в пользу граждан. Но прецедент имеется!

Екатерина НУШТАЕВА.

Директору ООО «Экопром» Шевченко А. В.

от _____,
проживающего по адресу: _____ (тел. _____)
ПРЕТЕНЗИЯ

Между мною и вашей организацией заключен публичный договор, согласно которому ваша организация приняла на себя обязательство с 1 января 2019 года оказывать мне услугу по обращению с твёрдыми коммунальными отходами.

Согласно п. 31 Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов от 6 мая 2011 г. №354 (далее – Правила N354) исполнитель обязан предоставлять потребителю коммунальные услуги в необходимых для него объемах и надлежащего качества в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации, настоящими Правилами.

Однако ваша организация ООО «Экопром», как исполнитель коммунальных услуг, исполняет свои обязательства не в полном объеме, а именно: вывоз отходов от индивидуальных домовладений на улице _____ города Кузнецка, в том числе от моего дома, осуществляется раз в неделю.

Как следует из пункта 17 раздела VII Приложения 1 Правил N354, исполнитель обязан обеспечивать своевременный вывоз твердых коммунальных отходов из мест (площадок) накопления: в холодное время года (при среднесуточной температуре +5 °С и ниже) не реже одного раза в трое суток, в теплое время (при среднесуточной температуре выше +5 °С) не реже 1 раза в сутки (ежедневный вывоз).

Допустимое отклонение сроков: не более 72 часов (суммарно) в течение 1 месяца; не более 48 часов одновременно – при среднесуточной температуре воздуха +5 °С и ниже; не более 24 часов одновременно – при среднесуточной температуре воздуха выше +5 °С.

За каждые 24 часа отклонения суммарно в течение расчетного периода, в котором произошло указанное отклонение, размер платы за коммунальную услугу за такой расчетный период снижается на 3,3 процента размера платы, определенного за такой расчетный период в соответствии с приложением №2 к Правилам.

В соответствии со ст. 29 закона РФ «О защите прав потребителей» при обнаружении недостатков оказанной услуги я вправе потребовать безвозмездного устранения недостатков выполненной оказанной услуги и соответствующего уменьшения цены оказанной услуги.

На основании вышеизложенного, руководствуясь положениями закона РФ «О защите прав потребителей», Правил предоставления коммунальных услуг, а также на основании апелляционного определения Кузнецкого районного суда 11-5/2020 (УИД 58MS0048-01-2019-001623-88) предлагаю вам:

1. Привести качество услуги в соответствии с установленными требованиями.

2. Провести перерасчет платы, начисленной мне и остальным собственникам (если таковые имеются) дома №__ по ул. _____ г. Кузнецка за период с 1 января 2019 г. по май 2020 г. в соответствии с пунктом 17 раздела VII Приложения 1 Правил N354.

3. В течение десяти дней со дня получения настоящей претензии направить в мой адрес извещение об удовлетворении моих требований либо об отказе в их удовлетворении с указанием причины (пп. «и» п. 49 Правил).

В случае игнорирования моих законных требований или нарушения сроков их выполнения я буду вынуждена обратиться в суд с иском заявлением, где наряду с вышеизложенным буду требовать компенсации морального вреда, выплаты неустойки за нарушение сроков удовлетворения претензии, сумму штрафа за отказ в добровольном порядке удовлетворить мои законные требования, судебные издержки: расходы по оплате услуг моего представителя (юриста) и госпошлина.

Опасен ли человеческий коронавирус для домашних животных?

Коронавирус... Самое пугающее слово 2020-го года. Бытует мнение, что заразиться опасной болезнью можно не только от человека, но и от животного, соответственно, и человек может заразить любимых домашних животных. Так ли это?

Разные вирусы, разные организмы

Насчитывается около 40 видов коронавируса. Среди домашних животных подвержены заболеваниям крупный рогатый скот, птицы, свиньи, коты и собаки.

Человеческий вид инфекции протекает как поражение верхних дыхательных путей, появление высокой температуры и болей в горле, постепенно перерастая в пневмонию.

У животных заболевание проявляется совершенно по-другому.

Козачий коронавирус распространяется в трех вариантах:

– бессимптомное течение болезни. Не наблюдается изменений в поведении и в аппетите кошки. Хозяин может и не подозревать о том, что любимица подцепила инфекцию. При этом она является носителем и может заражать других животных;

– у маленьких котят, а также у пожилых котов и кошек коронавирус вызывает кишечные расстройства. Может быть понос и рвота в течение нескольких дней. Потом симптомы сами по себе проходят, и питомец выздоравливает.

– третий вариант – летальный исход. За короткий срок развивается вирусный перитонит и кошка погибает.

У **собак** существует только один вариант развития событий – гибель от вирусного перитонита.

Способы заражения

Человеческий коронавирус передается воздушно-капельным путем. От животного к человеку болезнь передается только при употреблении сырого мяса. Жи-

вотные заражаются друг от друга только через фекалии. Поэтому не стоит переживать о том, что домашний любимец может заболеть человеческим коронавирусом. За себя, любимого, тоже не надо переживать: сырое мясо в пищу не употребляйте – и вся наука.

Лечение и профилактика

Для лечения домашних животных от коронавируса назначаются препараты, которые поддерживают водный баланс в организме и не допускают обезвоживания. При тяжелой форме инфекции назначаются антибиотики.

Для того чтобы любимцы оставались здоровыми, ветеринары рекомендуют не допускать самовыгул животного, ограждать питомца от бесконтрольных высклок.

Т. В. МАЛЫНОВА, государственный инспектор управления Россельхознадзора по Р. Мордовии и Пензенской области.

Любимая ГАЗЕТА
Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**
Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru
Прём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».
442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00.
Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №66. Тираж 2700 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенской области в территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

53000
экз. общий тираж